

本报编辑部回复 南区9栋304读者

□ 梓元

近日,本报编辑部收到署名“南区9栋304”一名湘铝子弟同时是大三学生的来信。信中首先肯定了《湘铝报》的编排质量和宣传作用,然后他自称“斗胆”地指出其三点不足并“试举几例”:

- 其一,标点有时不严谨。
- 其二,别字影响规范、准确的表述。
- 其三,语句通畅有待加强。

针对这名热心读者提出的问题,本报编辑认真作了探讨,认为本报在规范、严谨、科学地使用书面语言方面,确实有待进一步加强;否则,极有可能误导读者尤其是小读者仿效。作为编辑,必须承担把关人的有关责任。本报编辑部感谢这位“大学生”的指点并授予“挑刺奖”,同时愿努力提高编校工作质量,以不负读者厚望。

当然,这位热心读者的极个别举例也似乎有待商榷。第753期《湘铝报》第四版的标题为《陷井》,该读者认为其中的“井”是别字,应为“阱”。但本报编辑认为,这也许是歪打正着,可以理解成一种幽默、嬉戏的修辞手法:故意犯错,引人思虑,书上叫“佯谬”的修辞格。比如“莫名其妙”就是此用法。当然,这种用法要特别注意文中语言环境创设及其难度;否则,容易适得其反。所以,读者对题中的“井”字生发嫌疑,就是因为文中语言环境创设有了漏洞。



职代会圆满成功离不开大会主席团的正确领导,离不开全体代表的共同努力,也离不开会务组、秘书组及宣传组等方面人员的辛勤工作。图为娱乐城工作人员给代表们倒开水的场景。(谢红伟摄)

我爱那身绿

□ 冰文

从小,军人两个字给我的概念就是保家卫国、不怕牺牲、铁骨铮铮的硬汉形象,但对于我来说是神秘而又遥远的。也许是前世的约定或是梦中的邂逅,我没想到有一天,我走进了绿色的行列,我虽不是军人,但我姓“军”,我成为了一名军嫂。

谁不向往花前月下、喁喁私语,谁不渴望缠绵的柳间河畔,而我在接纳军人爱的同时,就知道那只能是奢想了。我们只能靠鸿雁传书,短信传情,电话诉衷肠,只能靠着火辣辣的字眼保持着我们爱情的温度。

做了军人的妻子,才知道因为一身戎装的他而招来的众多羡慕的目光却无法驱赶一个人独自漫步的孤独;做了军人的妻子,才知道被人尊敬的满足感但无法阻挡一个人承担家庭重任与工作压力之苦闷;做了军人的妻子,才知道要养成一个人逛街购物的习惯,即便大包小包挂满肩头手臂,没有人会即时出现在你面前做免费挑夫;做了军人的妻子,才知道生病时要留着力气独自求医问药;做了军人的妻子,才知道要有过平淡生活的勇气;做了军人的妻子,才知道……

选择成为一名军嫂时,也就选择了与艰苦与寂寞相伴。军人不相信眼泪,军嫂也不相信眼泪。在聚少离多的日子里,我学会了坚强与成熟,学会了牺牲与奉献,学会了享受孤独与寂寞,并从中收获了满足与快乐。所以,我想说:我爱那身绿,更爱身穿那身绿的他。



● 可心亭内外

家有小考生

□ 春戈

每年六月上旬是高考时间,被人誉为“黑色风暴”,其重要程度不言而喻。因此称为人生历程中的一次“大考”。而我小女,今年恰逢小学毕业升初中,据说本市两所重点中学由于国家缩招的影响,招生名额大减。消息传至小女学校,举校皆惊。有叹息生不逢时的,有畏惧升不上理想的重点中学怕父母责难的,有担心自己成绩忽左忽右而报考时举棋不定的。反正,毕业尚有一段时间,但迎考“硝烟”却悄然升起。女儿也不例外,在她的书桌上竟张贴一排倒计时的标语,作为自勉。我戏称,这算什么,顶多不过是一次“小考”而已。小考慌乱,大考奈何?

话虽这么说,但这毕竟关系到女儿的前途,考进一所好一点的中学,起跑线就不同。于是,日常生活里许多情况就有所不同。现在的学生功课多、压力大,起得得营养跟上去吧。妻子一改平日省俭的好习惯,在小考即将到来的一段时间里,菜市场明显的就跑得多了,家庭桌上的菜肴也忽然丰富了许多,而且尽挑女儿爱吃的买。乐得我这个旁观者也暗暗高兴,“搭车”补充了各种营养。

电视是我家的必修功课之一。每天一到吃过晚饭,妻子就会准时坐在电视机旁,收看千篇一律而且永远看不厌的所谓言情剧,最讨厌的是接连不断地插播许多莫名的广告。在空间无法扩大的情况下,女儿在里屋复习,妻子就自觉地把声音开得最小,就连客人进屋打招呼,妻子首先就用一根手指头放在鼻间,示意小声点,很神秘的样子。向客人解释以后,客人也有同感,说就因孩子过两天要考试了,家里的麻将和纸叶子暂时停



● 诗苑

□ 宁仲根

在抗洪抢险中,是谁,可以排山倒海?在战争预演中,是谁,可以无坚不摧?在对敌斗争中,是谁,可以压倒一切?在国防科技攻关中,是谁,可以撼地动天?是军队——人民的军队。是战士——祖国的战士。因为他们对人民有着一种深情的挚爱,因为他们对祖国有着一种无限的赤诚。人民嘱托重泰山,党的教导永记心,他们把这一切,都铸就成——军魂!

宝剑文欣把柄握

七绝
南昌霹雳响春雷,残照金陵霸业摧。开天辟地绩巍巍。

浪花集

在乌云滚滚的岁月里,南昌城头的枪声,如闪电划破长空,一面旗帜插上历史的制高点,招展着“枪杆子里面出政权”的真理。

八一军旗,鲜血染红的颜色,在硝烟中挥舞,以横亘的躯体架起桥,把胜利渡向彼岸。

在猎猎飘扬的旗帜下,一颗颗滚烫的心,以各自不同的姿势倒卧,如冲锋前的沉默,用最后的呼吸把旗帜升上天空,执着地炫耀军人的气概,把“军人”二字写得悲壮而又活泼。

八一军旗,拂起血的潮流,播种了军旗挥洒过的心情,飘扬在中国的现代史上,闪烁着战无不胜的光环,定格成诗一般的激情和冲动。

仰望军旗,仰望英雄的风采!仰望军旗,仰望历史的辉煌!仰望军旗,便是仰望和平和幸福!

仰望军旗

□ 村洋

下棋

□ 彭健飞

了他的俘虏兵。俗话说:“吃一堑,长一智”,我忙调兵遣将,加强警卫力量,几番厮杀,双方仍势均力敌。如此成绩的取得,与儿子的指点有方不无关系。随着战争的深入发展,我突然发现一个不小的问题,发现儿子的老师怎么能亲临前线指挥,甚至身先士卒,杀入我方阵地。我忙将这一疑点向儿子指出,儿子也挺谦虚地说:“让我问问”,说罢便转身打电话向他的象棋老师——远在北方打工的舅舅讨教。“错了错了”,儿子忙不迭地说,“老师只能呆在大本营里指挥。”师道不尊严,知错能改,这是我对儿子的评价,儿子知道我有悟性,便不再一让再让,而是充分发挥他的技术优势,将我打得大败特败。第一盘我输,第二盘我又输,第三盘,我反败为胜,第四盘、五盘我再创辉煌。我单方面宣布,“战争”结束,三比二,我胜。我不无得意地对妻子说:“这叫青出于蓝而胜于蓝。”“其实最终的胜利者是儿子,是他教会了你下象棋”,妻子说。诚如斯言,我应该感谢儿子,是他让我告别了棋盲,使我能从棋中感悟人生。人生如棋,这才是高境界,大境界。

打了,要给孩子一个安静的环境进行考前复习,这不,弄得我们俩每天打“游击”,今天走东家,明天踏西家。可能是到了更年期之故,妻子最近脾气差,常常为一点小事不如意就河东狮吼。但这几天,我觉得家里安静了许多,这是女儿的功劳,还是妻子的改变?最紧张的莫过于主人公女儿,长辈的鼓励,老师的教诲,父母的无形压力,弄得小小年纪就心事重重。我反复诱导她,第一名只有一个,重点初中也不是人人可进。仔细一想,考进重点中学只是人生进了一道门槛,这样的门槛多得很,并不是像人们所想象的那样,进了重点的门,就是重点的人,可以一劳永逸地去读重点高中,乃至重点大学,最后进入理想的重点行业、重点企业。坦率的讲,女儿小学阶段一直是成绩领先。但这并不能说明她的成绩永远是好的。考试成绩中,影响的因素很多,如考试状态,临场发挥,应变能力,只要哪怕是个人情绪的一点细小影响,考试的好坏就会大相径庭,或令人失望,或黑马出线。考试固然重要,但锻炼心态更重要,因为对于社会这个大舞台来说,这样的考试举不胜数。只有把心态调整好了,从容应对,成绩倒在其次。即使考砸了,还有下一次;如果考得精神失常,就永远没有再考的机会了。至于女儿考后结果如何?虽已揭晓,但我还是保密;因我觉得过程比结果更重要。只是想告诫诸位大人和小孩:“大考”考自己,“小考”也考自己。